

# 中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》

新华社北京4月20日电 中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《关于全面加强新形势下森林草原防灭火工作的意见》主要内容如下。

森林草原防灭火工作是事关人民群众生命财产安全和国家生态安全的大事。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视森林草原防灭火工作，将其作为防灾减灾的重要任务，作出一系列重要决策部署，森林草原防灭火工作取得长足发展，火灾综合防控能力显著提升。同时，森林草原防灭火工作在思想认识、体制机制、基础设施建设、科技支撑等方面，与新形势新任务新要求还不适应，全球气候变暖也带来新的挑战。为全面加强新形势下森林草原防灭火工作，现提出如下意见。

## 一、总体要求

(一)指导思想。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，全面推进防灭火一体化，持续优化体制机制，压紧压实防控责任，深化源头治理，加强基础设施建设，推动科技创新，提升队伍能力，有效防范化解重特大火灾风险，全力维护人民群众生命财产安全和国家生态安全。

(二)工作要求。坚持党的领导、属地负责，把党的领导贯彻到森林草原防灭火工作的全过程各方面，严格落实属地责任。坚持预防为主、防救结合，把预防工作放在首位，全力防范防灭火，处置火情打早打小打了。坚持建强基础、补齐短板，把基础设施建设作为有力支撑，系统谋划、扬长补短、整体推进。坚持依法治理、从严管控，把法治建设作为重要保障，健全相关法律法规制度，加大执法力度。坚持科技引领、创新驱动，着眼破解现实难题，开展基础理论和关键技术攻关，加快先进装备和信息技术深度应用。

(三)主要目标。到2025年，实现森林草原防灭火工作重心向深化源头管控、全力防范风险纵深拓展，治理方式向科学化群防群治、依法严格管理纵深拓展，基础建设向科学统筹规划、不断提质增效纵深拓展，火灾扑救向推广以水灭火、强化空地一体纵深拓展，安全建设向注重抓在平时、关键严在战时纵深拓展。森林火灾受害率控制在0.9‰以内，草原火灾受害率控制在2‰以内。到2030年，森林草原防灭火能力显著增强，全民防火意识和法治观念持续提高，综合防控水平全面提升。

## 二、明确工作职责，压实火灾防控责任

(四)严格落实地方党委和政府领导责任。按照党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的要求，强化属地责任。地方各级党委加强对森林

草原防灭火工作的领导，实行地方政府行政首长负责制，结合落实林长制压实第一责任人森林草原火灾防控责任，建立健全乡镇防灭火责任落实机制，构建完善纵向到底、横向到边的责任体系。

(五)严格落实部门监管责任。各级森林草原防灭火指挥机构成员单位和相关部门根据职责分工承担各自责任。应急管理部门负责综合指导各地和相关部门森林草原火灾防控工作，牵头开展火灾预警监测和信息发布，组织指导协调火灾扑救工作。林业草原主管部门具体负责火灾预防，开展防火巡护、火源管理、日常检查、宣传教育、防火设施建设和火情早期处理等工作。公安部门负责火场警戒、交通疏导、治安维护、火案侦破，协同林业草原主管部门开展防火宣传、火灾隐患排查、重点区域巡护、违规用火处罚等工作。

(六)严格落实经营单位和个人责任。在林区从事各类活动的单位和个人要严格履行责任，划定责任区，确定责任人，签订责任书，认真落实各项火灾防控措施。

## 三、优化体制机制，建强组织指挥体系

(七)健全指挥体系。完善各级森林草原防灭火指挥机构，实现上下基本对应。加强各级指挥机构办公室和主管部门业务能力建设，在主管部门领导班子中配备防灭火实战经验丰富的领导干部。加强指挥员队伍建设，研究建立持证上岗制度，完善考核评估制度，实行国家负责省市两级、省级负责县级的指挥员培训制度。

(八)强化职能作用。充分发挥国家森林草原防灭火指挥部及其办公室的牵头抓总作用，强化组织、协调、指导、督促职能。各有关部门及地方政府在国家森林草原防灭火指挥部统一指挥下，细化任务分工，明确衔接关系，形成工作合力。

(九)健全运行机制。完善会商研判、预警响应、信息共享、督查检查等机制。建立规范的工作运行秩序。探索处置重特大火灾期间森林草原防灭火指挥机构成员单位和相关部门实战化运行模式。

## 四、深化源头治理，防范化解火灾风险

(十)提高全民防火意识。坚持不懈培养群众防火意识，推进宣传教育常态化、全覆盖，突出对重点时段、重点地区、重点人群的宣传教育。丰富宣教手段，倡导移风易俗，推广将森林草原防火纳入村规民约等有效做法。

(十一)严格火源管控。严格落实用火审批、防火检查、日常巡护等常态化管控手段，重点加强祭扫用火、农事用火、林牧区施工生产用火和景区野外用火管理。多措并举提升林草生态系统耐火阻燃能力，科学组织计划烧除和清理重点林缘部位可燃物。加强火情早期处理，做到早发现、早报告、早出动和安全高效处理。加强与有

关邻国合作，及时妥善处置边境火情。

(十二)加强火灾风险隐患排查整治。推进火灾风险普查、评估、区划等工作。深入开展重大火灾隐患排查整治，突出国家公园、城市面山、森林公园等重要区域和重要目标，建立隐患台账及责任清单，实行销号整治。工业和信息化、民政、交通运输、农业农村、文化和旅游等部门及石油化工、电力等企业要在各级森林草原防灭火指挥机构的组织下，协同开展本行业领域森林草原火灾隐患排查整治。

## 五、加强力量建设，稳步提升实战能力

(十三)抓好国家综合性消防救援力量建设。提升国家综合性消防救援队伍森林草原防灭火核心能力，加快形成“固守重点、因险前置、区域联动、全域救援”的布防格局。落实国家有关航空消防建设方案，坚持存量与增量相结合，合理确定航空器布署规模。

(十四)加强地方防灭火专业力量建设。落实国家应急体系规划，地方各级政府和国家森林草原经营单位以建设标准化、管理规范化、装备机械化为重点，加强防灭火专业力量建设。2025年年底前，全面加强防火重点区域县级以上防灭火专业力量。防灭火任务较重的省市两级政府要同步加强机动专业力量建设。探索将地方防灭火专业队伍纳入国家消防救援力量，按规定给予一定荣誉和保障。规范地方防灭火专业、半专业力量的训练内容、组训方式、考核标准，完善管理和保障机制。

(十五)发挥社会扑救力量作用。加强民兵等力量及地方干部群众的防灭火技能训练和装备配备。探索建立森林草原志愿消防队制度。

(十六)加强专业人才队伍建设。建立森林草原防灭火专业人才目录清单，拓展急需紧缺人才培养供给渠道，完善人才评价标准。加强森林草原防灭火智库建设，建立防灭火专家咨询制度。加强森林草原防灭火学科专业建设，鼓励高等学校、职业学校、科研院所开设相关专业。加强防灭火指挥、航空消防等紧缺人才培养。注重在实战中发现、培养和使用人才。

## 六、注重夯实根基，加强基础设施建设

(十七)做好统筹规划。完善各级森林草原防灭火专项规划并推动实施，优化建设任务，提升工程建设质量。林牧区各类工程建设要同步规划、同步设计、同步施工、同步验收防灭火设施。

(十八)建强重要基础设施。坚持新建与改造相结合，着眼网格化治理，探索实施生态防火工程建设，开展耐火树种选育推广，因地制宜加强森林草原防火阻隔系统和防火道路建设，加快完善重点火险区火灾防控基础设施。加强森林草原防火应急路网建设，力争到2025年国有林区路网密度达到3.1米/公顷。加强森林草原防

火阻隔系统建设，力争到2025年重点林区林火阻隔网密度达到4.7米/公顷，边境草原防火隔离带开设基本实现机械化。在森林城市周边构建自然阻隔、工程阻隔、生物阻隔相结合的保护防线。重点加强环区域、环目标核心圈的防火道、隔离带、视频监控及应急消防站、蓄水池等防灭火设施建设。加快建设场站、起降点、取水点、实训基地等航空消防基础设施。加强重点林区通信基础设施建设，保障断路、断网、断电等极端条件下通信畅通。

## 七、突出科技赋能，加大创新技术应用力度

(十九)强化科技支撑。发挥高等学校和科研院所优势，深化林火行为、大火巨灾灾灾机理等方面基础理论和重大课题研究。搭建科技创新平台，引导高新技术企业加强智慧防火、智能灭火技术的研发应用，提升科技赋能的质量效益。

(二十)提升信息化水平。强化综合集成，建设国家级火灾预防管理系统和灭火指挥通信系统。加快大数据、物联网、区块链、人工智能等信息技术深度应用，普及应用防火码、“互联网+防火”等防控手段，实现信息共享、互联互通。

## 八、树牢底线思维，提高应急处置能力

(二十一)加快装备转型升级。国家层面建立森林草原防灭火装备型谱和认证制度，重点加强新特、轻便、大型、智能装备和航空消防装备的研发配备与引进推广。地方层面突出以水灭火、航空灭火、个人防护等装备建设，推广应用高科技防灭火装备。建立相关部门与科研院所、企业间的装备发展协作机制，构建森林草原防灭火装备创新研发平台。

## 九、完善法律法规体系，提升依法治火水平

(二十二)建立健全法律法规制度。完善防灭火法律法规，加快推进森林草原防灭火条例等法规制定修订工作。健全优化森林草原防灭火标准体系，组建技术组织，坚持急用先行制定相关标准。完善防灭火工作监督、检查、考评和火灾调查评估等制度。

(二十三)加大执法和追责问责力度。提高执法队伍素质能力，依法查处违法违规行为，提高火案侦破效率。健全火灾责任追究制度，培育森林草原火灾调查评估司法鉴定机构，严肃追究火灾肇事者法律责任，对防灭火工作中失职失责，造成严重后果或者恶劣影响的，依规依纪依法追究地方党委和政府、有关部门、经营单位及有关人员的责任。

## 九、完善法律法规体系，提升依法治火水平

(二十六)建立健全法律法规制度。完善防灭火法律法规，加快推进森林草原防灭火条例等法规制定修订工作。健全优化森林草原防灭火标准体系，组建技术组织，坚持急用先行制定相关标准。完善防灭火工作监督、检查、考评和火灾调查评估等制度。

(二十七)加大执法和追责问责力度。提高执法队伍素质能力，依法查处违法违规行为，提高火案侦破效率。健全火灾责任追究制度，培育森林草原火灾调查评估司法鉴定机构，严肃追究火灾肇事者法律责任，对防灭火工作中失职失责，造成严重后果或者恶劣影响的，依规依纪依法追究地方党委和政府、有关部门、经营单位及有关人员的责任。

## 十、强化组织实施

(二十八)加强组织领导。各级党委和政府及有关部门要提高思想认识，坚持人民至上、生命至上，主动担起责任，把森林草原防灭火工作纳入经济社会发展全局积极谋划推动，确保各项措施落地见效。

(二十九)强化资金保障。按照中央与地方财政事权和支出责任划分原则，在充分利用现有资源的基础上，合理安排相关经费，优先保障重点事项。拓宽长期资金筹措渠道，探索建立多层次、多渠道、多主体的防灭火投入长效机制。

(三十)加大政策支持力度。针对防灭火高危行业特点，国家有关部门按职责完善相关政策，合理保障防灭火从业人员待遇，落实防灭火人员人身保险，按规定开展表彰奖励。地方各级政府根据防灭火实际配备专用车辆，落实车辆编制并纳入特种专业技术用车管理。制定地方森林草原消防车辆使用管理规定和配备标准，规范车辆管理，统一标识涂装。地方森林草原消防车辆依法享受应急救援车辆相关政策，确保扑救火灾时快速通行。

(三十一)加强宣传引导。畅通信息发布渠道，采取多种形式加强政策解读，积极回应社会关切，及时总结推广先进经验与做法，营造关心和支持森林草原防灭火工作的良好氛围。

## 小小红绿灯 亮出大文明

合山讯 近日，笔者在合山市奇石文化公园看到，景区交通路口处，车辆自觉礼让斑马线，行人规范出行，成为城市的一道靓丽风景线。

4月19日下午6时许，正值下班高峰期，赶着回家的行人站在路边等候过马路。绿灯亮起，机动车纷纷停车等候，行人在斑马线上快速通过；红灯亮起，行人站在马路两旁，耐心等待机动车和非机动车通过。

机动车、非机动车的文明出行，让行人的安全感大大提升。看似微不足道的小事，却成为建设文明城市的不竭动力，不断激发城市发展活力。

(张荣祖 刘 毅)



## 停车不规范 城市毁“颜面”

合山讯 近年来，随着市民文明旅游意识的增强，不少景区景点环境秩序良好，但笔者在走访中发现，景区周边车辆停放不规范问题依然存在。

在合山市红水河公园健身步道附近，整体环境比较整洁，周边还规划了停车区域，为驾车或骑行的市民提供方便。然而，仍有不少人将电动车停在划线区域外，还有人将摩托车停在汽车停车区域内，不规范停车行为拉低了城市“颜值”。

车辆乱停乱放不仅影响道路交通环境，还破坏城市文明形象。文明旅游应从自身做起，从细节做起，坚持文明骑行、文明停车，共同营造文明安全的生活环境。

(张荣祖 刘 毅)



## 共青团中央表彰全国先进团组织和优秀团员青年干部

新华社北京4月20日电 记者19日从共青团中央获悉，为充分发挥示范引领作用，共青团中央近日作出表彰决定，授予296个团组织全国五四红旗团委称号；授予389个团组织全国五四红旗团支部称号；授予481名同志(含追授1名)全国优秀共青团员称号；授予342名同志全国优秀共青团干部称号。

据了解，受表彰的对象，在乡村振兴、科技攻关、抢险救灾、疫情防控、保卫祖国等重大任务中挺身而出、冲锋在前，在各行各业、各条战线上努力拼搏、奋勇争先，展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。

(上接第一版)

## 项目集中开工竣工不断档

最美丽四月天，拼搏奋斗正当时。4月18日，在简朴而热烈的仪式后，我市又一批重大项目集中开工。这些项目涵盖新材料生产、木材加工、基础设施建设等领域，对发展壮大产业布局、优化产业结构具有重要作用，将为我市经济社会发展注入新动力。

“公司将继续秉承环保、优质、高效、节能理念，高起点、高标准、高要求推进项目建设，采用先进装备，力争打造清洁化园区、智能化园区。”广西坤升石业有限公司总裁王磊在开工仪式上表示。

据介绍，当天新开工的广西坤升石业有限公司年产200万吨钙塑新材料产业园项目，总投资19.2亿元，分两期建设。2024年底全部建成投产后，预计实现产值20亿元以上，年纳税约1亿元以上，可提供就业岗位600余个。

记者了解到，当天开工的教育领域项目包括来宾市第一实验小学铁路园校区新建综合楼、兴宾区大湾镇初级中学教学楼以及兴宾区蒙村镇中心小学教学综合楼等。这些项目的开工，将有效改善学校办学条件，缩小城乡教育设施差距。同时，这也是我市高度重视教育，大力推进教育基础设施建设的具体体现。

春耕秋收，未来可期。随着一个个重大项目破土动工、竣工投产，我市迸发一股股前进的强大力量，为来宾高质量发展注入了不竭的动力。

## 来宾市拟推荐第九届全国、第七届自治区道德模范候选人名单公示

根据《自治区文明办关于开展第九届全国道德模范广西候选人推荐和第七届自治区道德模范评选表彰活动的通知》(桂文明办字〔2023〕4号)要求，我市广泛发动宣传，通过采取自下而上、层层推荐的办法，开展第九届全国道德模范候选人和第七届自治区道德模范候选人推荐活动，经遴选推荐、材料审核、资格审查、评审会评审等环节，拟推荐秦远莲等2人为第九届全国道德模范候选人，推荐周保华等3人为第七届自治区道德模范候选人。具体名单公示如下：

### 一、拟推荐第九届全国道德模范候选人

(一)诚实守信模范  
秦远莲，女，壮族，中共党员，来宾市忻城县古蓬镇龙利村党委书记、村委主任

(二)乐于助人模范  
赵凤香，女，瑶族，群众，来宾市金秀瑶族自治县瑶凤瑶族织绣负责人

### 二、拟推荐第七届自治区道德模范候选人

(一)孝老爱亲模范

周保华，女，壮族，中共党员，来宾市武宣县通挽镇江龙村横山屯支书

(二)敬业奉献模范  
庞文贵，男，瑶族，中共党员，来宾市金秀瑶族自治县公安局桐木派出所副所长

(三)见义勇为模范  
卢国瓠，男，壮族，群众，来宾市绿源电动车专卖店销售员

余宗文，男，汉族，群众，来宾市兴宾区石牙镇朝南村人

公示时间：2023年4月20日至2023年4月25日(公示期5天)，如有意见和建议，可通过信函、邮件、电话等方式向市文明办反映，联系电话：0772-4275987，地址：来宾市人民路1号(市行政中心西后512)，电子邮箱：lbwmb4278219@163.com。

来宾市推荐第九届全国、第七届自治区道德模范候选人推荐评选活动组委会  
2023年4月20日

## 来宾市精神文明建设委员会办公室 关于来宾市推荐第十八批自治区文明单位、第三届自治区文明家庭、第三届自治区文明校园名单的公示

根据《自治区文明办关于评选新一轮自治区文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园的通知》(桂文明办字〔2023〕3号)精神，经严格的推荐评选程序，拟推荐来宾市纪委监委等13个单位参加第十八批自治区文明单位评选，黄通甫等3个家庭参加第三届自治区文明家庭评选，来宾市第四中学等9所学校参加自治区文明校园评选(名单附后)，现向社会公示，接受社会各界群众的监督。

公示时间：2023年4月20日至4月27日。如有异议，请在公示期内以书面或电话的形式向市文明办反映。群众如实反映公示对象有关情况，受法律保护。来宾市文明办地址：来宾市行政中心五楼西后楼510室，邮编546100，联系电话：4275987，电子邮箱：lbwmb4278219@163.com。

来宾市精神文明建设委员会办公室  
2023年4月20日

### 来宾市推荐第十八批自治区文明单位名单

来宾市纪委监委  
来宾市人民政府办公室  
来宾市财政局  
国家统计局来宾调查队  
来宾市融媒体中心  
广西壮族自治区烟草公司来宾市公司  
广西恒达电机科技有限公司  
来宾市兴宾区城东街道  
来宾市兴宾区城北街道和社区  
象州县政务服务和大数据发展局  
广西武宣农村商业银行股份有限公司  
合山市岭南镇城北社区居民委员会  
忻城县卫生健康局

### 来宾市推荐第三届自治区文明家庭名单

黄通甫家庭 来宾市金秀瑶族自治县三江乡柘山村  
郑 华家庭 来宾市兴宾区城北街道办翠屏社区  
郭 婷家庭 来宾市武宣县黄茆镇上额村

### 来宾市推荐第三届自治区文明校园名单

来宾市第四中学  
武宣县第二中学  
合山市岭南民族初级中学  
来宾市城南小学  
来宾市城南小学  
来宾市民族小学  
金秀瑶族自治县桐木中心小学  
象州县象州中心校  
武宣县武宣镇中心校